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r - — +1 o 3 .
. — = X . . 2 .
X11. VX = IX’ dx == —x 2 =—/%°

' SRR R AP

3 ¢ 3 \ 1

xiii. d y=/ xdx.‘.y=f' X de:%J x* (Greenhill, 87)
T \'A R NY

xiV. dy=J_X—d:.x-‘.y= _n \/ X I+n

: 1 N o o
xvi. — dx = X A= : P - 4
fJx Jx n—:.~/x‘ : L

TOMO CXXIII . 38
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xvii. dy=of/ 35 dx.'.y=f X =

n m
Xvill. y= xndx=] x7n=
d IJX fx "= myn N xmEe

xi. ]1 dx=f T L
x Z— ’

a/X“ n

1 f _n . m ™ »

. XX. - = = X m dx=——J xXm=~-n
fx S mtn

22. Funciones aljebraicas.monomias.—Las reglas anterio-
res del signo, coeficiente i esponente, sirven para integrar
toda clase de funciones aljebraicas monomias.

Ejemplo: ’

f—?ax3 X+ dx=—§—a3 X5

Ejercicios
i. f[ra=fadx=ax

fi. /3x®dx=3/;x*=x"

iii. y=f—%x3dx=——5—.'4 =__"?xi
X‘n+1' ‘ .- Xln+2

iv. dy=—1—1':{:1—dx..y=m .

v fodx_1
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Vi ve adx = ax .
AR )

e . - 3 - 3
viih, dy=y 9% dx.'.y=-z—\/2x v'x

amJb
“mn

viii. dy—a\/bx dx..y=_ Jxm+n

. / a 3a
ix. = —
- 3
.x bxs b X

X. y= / % —nvx (Williamson, 4)

| mtn
“ / (R S
J {a—b)x 3

: (a+b) pgq o Pq _
(a-b) [q(m+n+p)+p aom VX P

i, fem s (a0 T @ - e 3%, Ol 1 ()]

23. Variable ausiliar.—Para facilitar la mtegracmn de las
funciones compuestas, se representan uno o mas términos de
la funcion por una sola variable ausiliar.

i. Por ejemplo, se trata de integrar la ecuacion dzferenczal
es decir, la espresion de 1gualdad entre derivadas. i diferen-
ciales: :

d y=(a+x) dx,
o bien,

y=/ (a+x)dx.
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598
Hacemos 1
atx=z .. d (a+x) o dx=dz;
sustituimos ahora la variable ausiliar z
.y= j z dz.
T ('l \\... S Do o ‘_ i ,.1
Aplicamos la reg la del esponente '
1.,
y= 5 _Z..z:
i sust1tu1mos la vanable mdependlcnte
IO T P PR RN L _
y=g(a+s)’ )
- }. \ '\"

En esta operacion esta fundada la mtegraczon por susti-
tucion. R S
Obsérvese que en la sustltucmn hai que espresar la deri-

vada i la dlferencml en funcion de la variable ausiliar z.
- ‘\L -

EEIIR DAY SR N AN
. ’ Ty

ii. f(a,—}-bxﬁbdx—j:l}bdz—3Lb.(_a,—{--bx)3 ‘
o _\\_ e

Ry j( " g . 3 B
f(a—}-bx")n 2bxdx—fz“ 2bdz—. +1

[

24 T raspos‘zczon de Za.va'rzable —Para dlferenman la funcwn.-'

RS T .wy f(X) :
se indica:
Ay=dix)’

i se efectua:
G d gty dx.
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Integrando, tendremos. . .

SR P S O

y=/f'(x)dx

o bien, S S T AL

a e y=lAd (X)L eeest s
- Latrasformacion de /" (x) da.en df (x), es una de las tras-
posiciones que puede tener la variable o la funcion.
. Lia trasposicion del signo i eoeficiente (Num. 17.i 19)-de
una integral, tambien se aplica-aunasdifereneial; posponiéns
dolos al signo de diferenciacion.

Ejercicios
LR T F A N z. S

L T

RENTHBE

/‘ 1
.. | —
- L m
S O

mdx = Lfhdrnx =X

" ’4'.‘](.:."!.‘,‘\;‘ [ S
Jovera My, Y SRR !
iv. Sea ahora .
. y=/2xdx.
. SRR S
Vemos que

luego,

exdiafasix
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v. j(a-}-x)z dx = [(a4x)?2d(a+4x) = fz2dz —'—(a+\)'

Er este ejemplo empleano§ 1a’ variable ausiliar, para ha
cer mas evidente la aplicacion de la regla.

vi. [(a—bx?) (—2bx)dx=/(a—bx?) d.(a,——b X?)=

1 e
E—(a—bx)

25. Producto de la potencia de una funcion po} su diferen-
cial.—En la férmula del esponente: :

. n d xn+ 1
x*dx ="
f n+1"’
hai que observar que z* es la potencia de la funcion simple
x i que dx es una diferencial. Segun ésto, si » es una fun-
cion de z i dw su d1ferenc1a1 tendremos: | '

Jutdu= an*?
‘ n+-1
Para hacer mas jeneral esta regla, la mas importante de
la integracion, consideremos la funcion compuesta f«, su di-
ferencial df x i una potencia de dicha funcion (fx)% encon
traremos '

(x)n +1

_j(f};)f‘df}i:=‘~“n+1 :

Obsérvese ademas que siendo df x=f" (x) dx, la formula
anterior se escribe: '

JEEP T @ dx= [f(;f)—_l]_‘;“
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Ejercicios
i f(14%) dx = [ (14+%) d(14+%) = 5~ (1%

il [(atb x)'b‘d-x - (a+bx) d(atbx) = —;— (a4bx)?

iii. y = [(a—X) (—dX) = [(a—x) d(a—x) = —;— (a—x)?

iv. dy=(14x?)2xdx. .y =/ (14x2) °d (1+x?) =% (1+x?)

v. (%) = [(ax—b}? adx = (a x—b)3 |

1
3

vi. f(3x2—2Xx)% (6x—2)dx =-% (3x2—2 X)“‘

(a+bx+ecx)n+1

vii. f(a4+bx+4cex?)(b42cx)dx = 11

=

Vill [y 3R =/ (a0 T d(a4%) = -(atx) >

2

ix. [, \B/'axf’—b x3 (‘Za.x:——?bx2‘= B (dxz—b x3) <

% [(axm4bx") o (maxn-l4nbx®-1dx =

+
‘ q(ax™+bx?) KN _
’ p+q
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Observacion.—En todos estos ejercicios se puede hacer la
integracion por sustitucion; preﬁnendose, sin embargo, el
método empleado, porque es mas breve. :

26. Diferencial incompleta.—En las mtegrales compuestas
jeneralmente sucede -que la ‘diferencial no es completa es
decir, df x es diferencial de fo con un coeficiente de ménos.
Para hacer la integracion en este caso, hai que completar la
diferencial; 1ntrodu01endo el coeﬁclente que falta, tal como
se indic6 en el numero 20. -

[y

Ejercicios
I

f2a+b x)dx Aqu1 fx= a-f-bx y de—b d ‘< falta pues :
el coeﬁ(nenre b que introducimos asi:

b ' 1 s 3
f(a.+bx)dx=f—6-(a+bx)dx= b~f(a+bx)bdx_

i . - . [N
N PR Yo
IR VTR A R

. (a+bx)®
2b

Véase ejéréibio ii, N.o 25.
ii f (3x*—2x)*(3x — 1) d 2= d f(é,xes;gxp’(gx;;gjd X=
. _ , 5

(BxE-2x)%
Z. ; 8

111/1/a2+x . x'd x= —/(a +x° )2 3x"‘dx=

i*

2(a*+x*) 7 2
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£ 91, Cuociente de una dzf’erencza7 i de la /pot*encm de thna
funcion. " Es evidénte que 1a” mlsma levla antenm se ap ica'

a la integral Lokl gl
__rdfx
=S

porque podemos referirla a un producto: -+ L s i

(f x)l—-n £

"'Y%f(f -ndf 1—n.

a0 E)ermaos v | - \‘..-;tr’: 0y
o Nre B LI Wy L B
i [ —— —f(I+X)"‘2d(1+‘{ 1
(1+x T 1+x
i b+2cx . (a+bzc+c:;2)1—11 .
/x(a+bx+cx2)n - 1—n :
a+2bx 5 . 4~
iii.f R ke
xYaxsbxt BT

maxm—itnbxn—  paxmdt bxn ) 5

s
o
-

-”‘.\.P L .
'x}/axm £+=bx n

v./ _xdx /a2+x )—32xdx S
@3 T3 =S IRiron

de avem 1 , 2 .
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28. Esponente —1.- "Cuando el esponente dela funcion es
igual a — 1, la regla del esponente no se puede aplicar.
En efecto, sea la integral

dx -

Y=Jx

"La regla del esponente nos da
/ —1dx = 17 =Ll

Proviene esta solucion ipfinita, de que-a diferencial pro-
puesta;: sgle de una funcion’ trascendente :

d -
y=Lx=.dy= -%,
luego
/ﬁ =Lx
X

Designamoé por L el logaritmo napierano o de base e.
29. Integral-logaritmo.— La integral de ina fraccion cuyo

numerador es la diferencial exacta del denominador, es 1gual
al logaritmo del denomlnador

En jeherf;l, tendremos:

L
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Ef-f-E-—Lf‘{

0 bien,
S (¢Ex)~-1dfx=Lfx. "
Ejercicios

i. /;;E=a/—d}\—= alx (Carnot, 88)

<

d(x+
ii'/x-ll-a dx = /%‘ L(x+a). (Perry, 38),

iii. y = /ij_if = f(a+x*)—td(a+x*)=L(a+x?)

a+Xx*

iv. dy='/.2de .. y=L(a+x?)

b+2cx . .
v, /xm _L(§+ b);-l.—cx) (Price, 19)‘

. xdx —2xdx 1 s s
Vl'_/‘x—aﬁ'—x2 _—_/ af—x? __?L(g —x)

30. Diferencia entre |—LX f dfx

(f x)* Ix

El principiante debe distinguir estas dos mtegl ales que
tienen valores mui distintos: : :
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dfx o L (Ex)
”(fx f(f(x df*{ = —

fdffx_f(fx—ldfx =Lfx

En el primer caso el esponente es diferente de —1 ien el -

segundo es igual a —1.

Los ejercicios que- siguen hacen mas ‘evidente esta dlfe-

rencia:

f—-—dx =f Xt = —
ceXy

B 1

ii. ?dx = fxx—1 =Lx

iii. f dx = [xX° =X

iv.f xdx = f«Xx =_—;—x2 ' '.
2ax _b / d(ax~—b\:)
]/axz—bx

SN " BN o eem e

2 Vax*—bx -

vi. j 23X b _ f(axt—bx) d(a x*)—bx=L{ax*)=bx

2__-
LaxX bx

~31. Reglg de la suma.—La- integral de una suma de dlfe-

renciales es igual a la suma de;sus integrales::
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S{duzxdv)=fdux fdv=u=xvw.

Lo que es evidente, porque es la regla inversa de la dife-
renciacion de una suma de funciones:

[

d (u +v) =-"du + dv.
) .‘ C 1 '\
Segun esta 'regla., tendremos que i . } |

Sax:+bx+c)dx=frax*+ [xbX+ fze=

I ‘|~ S ll —- L i‘ ‘_ - _“-'l ‘}
i que A k ' '

f(F’xdi:l:f’xdx_:E:.Z»..)=_fx'-ifx:t .....

32. Polinomios aljebraicos enteros.—La regla de la suma
se emplea para integrar los polinomios aljebraicos enteros.

B D
f(Axn—-;n—; +CV;3<—;)dx_
=foﬂ—jBXfln+fCX- 2—]Dx——1 \
x x s x X
3
xn+i - xl—-m" 2Cx —STDLX

i+l Ci1—m T~ 3

En esta regla se funda la descomposicion aljebraica. . "% -
I AR B 1
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Ejercicios
i f(x—xz)dx = jxX— fxx2=—i-x2__ %-xs‘

. y= j(%_i_%)dX: f&x—z-i—bjx—z:

iv. f(4x3—5x2-—3x +8)dx%x4—-%x3
3, S ' I 3i
— X 4+ 8x. (Sturm, I, 314)

5

L3 _ 4 2
V-f (ax T—bxT T fexTl) = zaxz

1
—H5bx5 +eclx

V. f(AXP—{—qu—_{—-Cx’—{—...):. =TT + 1=
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A ri1 F ‘ .336
+'r——{71_‘\ +....(ogrcy, )

L[/ a C9bx | a42bx |
vil. Jx(1+ax T T e +er)_

L 1+.ax

—
T—Th < +1/ax+bx

Yo,
o

) Ny ] -
33. Integral producto.—La integral de la suma de los pro-
.ductos de dos funciones de % por sus diferenciales enteras es
-igual al producto de las funciones:

f(udv—_}—v du) =uv.
En efecto,

~d(uv)=udu+ v du.

¢

34. Integracion por partes.—Desarrollemos la infegral an- .
terior:

Sudv+ [vdu=uv;
1 despejemos el primer térnii_no:
Sfudv=uv— fvdu.

Esta formula tiene gran importancia en la integracion i
sirve para integrar las funciones irracionales i trascenden
tes. (Nums. 36, 39i Cap. VI). :

Integral fraccion.—La regla inversa de la d]ferenclacwn
de una fraccion nos da ignalmente la térmula:
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fudv—vdu _ w -
o bien ‘ :
e . ;
: /( udv du )_ u
v?e v /] v

Wiy sel oh

*Egtestmillano tiene aplicacion.

35. Funciones esponenciales.—Sea la funcion esponencial

3
: | .
\h L

y=ax
i apliquemos logaritmos a sus.dos miembros:

> oy ot
RSN BN A RIS S o

% Despejando la d y i reemplaiando el valor de y, se llegaa
la diferencial: o o :

S om0 V,d-y:_-‘a,x Ladx

Integrando, ' 4

ISEEN TR NN I OIS

Iyz‘=-f-;ax L adx
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obtendremos
y=ax
En consecuencia, siendo

JaxLadx=Lafaxdx=ax

" /ax dx= -%

Podemos emplear un método mas sencillo, haciendo

a* =z . .dx= zdLZa .'.'/XaX= %=%#_ Ii;
Ejercicios
.i. /exdx=j’e"=ex
i l/.(a,—l—b)xdx= %
i famaxm fo 2 L L fq, e
v [AE - famaxm o

o Ae B} . mx axex
v /a— © .dx_.— /m dx= Lm = La-+1

(Osborne, 181)

TOMO CXXIII 39
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36. Funciones Zogarz’tmicas.—La diferencial
dy=Lxdx

no es de integracion inmediata; pero podemos integrarla‘féi
cilmerte emple'mdo la 1ntegra01on por partes (Num. 34)..
Sean

u=Lx .-. du=—di
X
V=2x . dv=dx

Reemplacemos ahora estos valores en la férmula -

fudv=uv— fvdu:

/Lx'dx=xLx— /de_x

;y=xLx — Xx.

Este resultado puede tomar dos férmulas diferentes que
conviene conocer.

En primer lugar, hacemos monomia la espresion, escri-
biendo sucesivamente,

y=xLx —'—‘_x'=x (Lx—1)

7'=x(Lx— Le)

X
:XL-—-
e
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b 3

e’

=L

b o<

ien segundo lugar, para hacer desaparecer el signo L, su-

X X
ponemos €' = 2 z=L2-X%
e e X

y _ X

ex e

0 bien

4 x

SN =

X

Del mismo modo podemos obtener las nuevas férmas:

Lx = y—}i{—x ) y—f—x-——L'xxA,X'x =ey+x

37. Integrales trigonométricas.—De la diferenciacion de-
ducimos las siguientes integrales:

dsenx = cosxdx .. fyco8X =senx
d cos X =ﬂ—_senxdx fx——sgnx = cosx
Adtgx =sectxdx . fysec®Xx =‘tgx

d cot i = coSeézx'.dx Sx coséch = cot x

En las reducciones trigonométricas (Nam. 45), veremos
que todos estos valores pueden salir-de la integral del szno.



614 MEMORIAS CIENTIFICAS I LITERARIAS

Ejercicios
i. facosaxdx=fcosaxdax=/Scosudu=senax

. X 1 X
ii. — gen —* =-— dXxX= — cos§ ~—-
a a

a
iii. fy sec®*(a 4+ x)=tg(a+ x)

iv. fx cosec? (ax’+bx +c¢) 2ax+b)=cot (ax*+bx 4 c)
v. f3sen®xcosxdx=3 fsenx d sen X =sen’x

cos X r d sen X '
V. /cotx=/—,-—— dx= /—— =Lssenx
- T ) denx ‘sen x

88. Integrales circulares.—En la diferenciacion de las fun-
ciones hemos encontrado: - o e

, : 1 .
d arcsenx=(1—x*) " 7 dx,darecosx=

1
— (1--x%*)" 73 dx, etc.

dx

1/1___: = arc senxX = — arccos X
_x‘l ) .

dx ,
e = = arctg X = — arc cot x ,

¢ dx :
h ————— = aIC S€CX = — 4rc ¢osec X
JxyEE—=1 : S
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Ejeroécios
du arc sen
— == T a
X Vl -
. d¢x
ii. ———m—— = arc sen ¢ X
V1-0(¢x)? |

mdx / '
ifi. = arcsenm X
Vi—mixe 1/1—(mx

q X
. dx - a : . X
iv. —_— = ——— =aIC Sen ~—
a X 11 ( X )2 a
' at a /- o
— —dX
v Ybdx

Valt

arc tg V.l x

39. Funciones circulares. — Aunque la diferencial
dy=arcsenxdx

no es de integracion inmediata, daremos sin embargo su va-
lor, para completar 1a lista de las integrales principales.

Sea
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arcsenx =1u .-

dx=dv . . v=x
i sustituvamos en la férmula del nimero 34

Judv=uv—/vdu:

X
Jarcsen xdx=xarcsenx — j-— —

Y1-x2

Para integrar la nueva integral, completamos la diferen-
cial como se indicd en el numero 20:

e

.- farcsenxdXx=xarcsenx -+ }J1 —x°

1 |
- - —l—j(l—x‘-‘)_T(—fodx:— T—s -
s 2

(Appell, 52)
Podemos observar en este resultado que si hacemos

- v=/z arc sen X, obtendremos

—3;-—— Y 1—=x° ‘= arc sen x;

i deducir de aqui que

y—x)/1 —x°

P

X=8en
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Los cuatro capitulos que siguen tratan de las trasforma-
ciones que han de tener las funciones compuestas para su in-
tegracion inmediata. :

Inutil creemos entrar en nuevas esplicaciones sobre los
métodos ya espuestos, por lo cual nos limitamos a dar nu-
merosos ejercicios cuyos resultados debera comprobar el
principiante.

CAPITULO III

TRASFORMACIONES ALJEBRAICAS

40. Objeto de este estudio.—Las diferentes trasformaciones
que vamos a dar a conocer, tienen por objeto reducir las di-
ferenciales consideradas a una de las formas conocidas:

u du, du _du dq , sen u du, etc
cu 14w, 17l

cuya integracion ya se sabe hacer, y en las cuales u repre-
senta una funcion simple o compuesta de .

41. Trasposicion de la variable.—Hemos sefialado (Nume-
ro 24) esta trasformacion, que consiste en indicar una dife-
renciacion, poniendo despues del signo 4, la funcion primi-
tiva f() o una parte de ella, de modo que resulte evidente

una de las formas sefialadas mas arriba.

Diferenciales enteras.

1. y=/{a+x)dx. Podemos escribir d x= d(a +}\),
obtiene una forma conocida:

y=/@+xd@+x) = fudu= 5 @+x)’
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. f(a+bx)2'bdx=./"(a+bx)” d(a+bx)= —;— (a+bx)*

(8]

. (a —~ . n+1
3. f(a,——bxm)“ (...n‘lbxm—l)dx___ %{i)

4 '_gi =(a+bx+cx?n(h+2cx)

__ (a+bx+cx®)m+
T m+l

1
(Hall, 223)

Fraccionarias.

- dx _ d(1+x) B o
> f.la-x = f,“'l“_,_x‘_—' = L(1+x). Peacock,..Zl.G)

dx  rd@Ex*xa) .
_f T+a '—L(X”ia)

Xxa
- dx _ _ . : N (Xﬂ:_a).l-,vn
(xia)‘“‘/("ia’) rd(xta)= ———
R LS <R ey
x A+ X a+x:

. H 2x—1 = "du = 2 ._.‘
> '/x X*-X+1_<J a = LE*—x+1)

| 8x®—3 - du __ -4 |

3(X—a‘):.—2b . r \5 ]
H /x (X—-a)‘"—gbx —_L[(X_.@ —2bx|




i 1)
dx dx di\l—?
12 x*—x ( 1y -1
X = 1— ] 1——
X X
1 XL
x

Aqui se sacéd factor comun ax*ien seguida se encon-
tré que
dx 1

— = d"—~]=d(1. ———1—)'
X X \ X

Obsérvese, ademas, que esta operacion equivale a dividir
por x* los dos términos de la fraccion: -

cx x* _ X

X*—X l—i _ 1___1_

X X

ndx ' nxn—1dx .
. . — : e — e o XU
13 fxl—n(1+x2n) J Tr(xoi ~ MOEX

(Tisserand, 150)

Irracionales.

14. / Ya—bx*(—3bx?) dx=f.u-§-du=ﬁ1/(-a—:b x%)°
15 fex YT Faf dx= [ (x*+a°) 7 d(x*+a)

.3
(= +a%) T

w] ro



620 MEMORIAS CIENTIFICAS I LITERARIAS

f ——. dx. Esta integral es mui importante.
V1 —l— x?

Teniendo presente que

podemos hacer la trasformacion que se indica:

YIFx® 4 —l—x 14 X
1 YiFx _ Y1+x%

Vi+x VYitx® +x x+yY1+x
: 1

pero, siendo

d(\+1/1+x T =% ) —(1+V1+ ) dx,

encontramos que

Jitfxe ‘{—H/l—{—
17. 2ax4b dx_-f — 5 du=2 /2L bx I ¢
'- ]/a‘{ +bxtc o :

d@tx) = arc sen (a4 x)

fo“—(aJr-_x)—_"-'- " JVi—@tx
Esponenciales.

19. dy=exdx=d(ex) . . y=e* -
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20. Jexdx (3x2+x3_i)=/ex[(x3—1)+3x2] dx
= f[ex(x*-1) dx+ex3x*dx ]
=/[ex(x*—1)dx+exd (x°—1) ]
=/] <g3—1) dex + exd (x—1) ]

=/(udv+vdu)=_/duv=uv

= /(x*—1) e.x (Francoéur, 374).

) L _ (e _
_,1. jl—l—ezx _dx_ 1T ()" arc tg ex

(Briot, II, 195)

-Logaritmicas. . - - L -

22 fLXX dx =/I,xdpx; % Lex

(De Comberousse, 1V, 684)

o Lrx _ R _ Ia+rx
23. f dx __/Ldex_ T

(H. Cox, 39)

24, Jﬂ;ﬁdx=/<1+Lx>%da+Lx>=

2 3
—5— L(1+4Lx) % (J. Bertrand, II, 2) -
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i.d‘
1 x dLx
25. —_— dx = = = L(Lx
° x+Lx dx Lx Lx I (L:\)f
. dx - dLx i
26. Ix(l-}-L?x) =) Trx = & tg Lx
(3. Tanners, I, 519)
Trigonométricas:
27, dy=cosxdx=dsenx .". /cosxdx=sen x.
' L conex
28. _/;senxcosz\= senxdsenx:--gz-sen-x

(Serret, II, 17)

Csenm+lx

29. / senmxcosx=/umdu=
x m+1

(Sturm, I, 362)

30. /x(cosx+senxcosx)= /[ (l+senx)cosx]dx

= /(1+sen x)d (1+sen X)=—;— (1 +senx)®

31. dy=sec?xdx=dtgx . . [sec’xdx =tgx.

32. / CSX §x = / dsenx ; cenx. (Pauly, 193)
sen X sen X .
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a0 cos X dtgx
33. =Ltgx.
Sen X CoS X _senx
Teosx
— 0 o
34, .s—?n_ede=. dcoﬁse=cos —sec O
cos® @ cos” 6 1
(Roberts, 8)

Circulares.

ar dx —
35, /Wmctak--/arctgxd(arctgx)—

—;— arc*tg x. (Peacock, 310)
f (n+1) —jw&— dx = arcr+lsenx.
T —x°

42. Trasposicion del signo o coeficiente.—Se hace esta ope-
racion, tratada ya en los nimeros 171 19, euando. el coefi-
ciente de la derivada no forma parte de la diferencial. -

L /—2(B+2xPds=—/(3+2x)°d(5+2%) =
~ L piox)
z

. A xm+1 \ :

3. /x-(a—b)'(a+x)=(a—b) /S (a+x)d (al—{— X)=
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ot

1 (a+Db)(a+x)?

ol

/x6x(1+x%) =3 /(1+x°) 2xdx= % (1+x%)?

i

J—6x(IxPdx=—3 /(1P dl4x)=

——4:3--(1+x"’)4=
[—20x (1—x*)°dx=10/(1—x)°d (1 —x%)=

(1 —x?)10

2 ¢ (R=(+bx® o dy= - (a+bxrdx

o1 bt d (5 by) o @ tbXRet
y=+ [ (a+bxrd(a+bx)= Sy
bx*d —;adx—bd* o d _ adx
*dy= Y y= b+bx*
a ,Q‘.,X.a—iac t
V=% ) 14xE T p M 8X
c 100 — L3
9 _d_l L v¥ =0 o du= —av 1 dv
du a :
L= __aj'v_1137dv=—a'v;q,53_34

(Perry, 281)
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10.

11.

12.

cosec a secXdy+dx=0 o dy=-—senacosxdx
. y=—senafdsenX=—senasenx.

xdy —ady=Adx o dy =

(Francoeur, 360)

(x—ap—1dy+A(@a —x)dx o dy= E—:—é—);—

— A
T E—a

Ly=Af(x—a)rrdx—a)=

- ad, 361)

43. Introduccion de un nuevo coeficiente.—Empléase esta

trasformacion cuando hai que completar la diferencial que
se quiere integrar. (Num. 20). '

Funciones enteras.

1.

Sea dyv=(l+4+ax)dx . . y=/(1+ax)dx.

Para completar la integral, es decir, para obtener
d {1+ ax), introducimos la unidad bajo la forma

a 1
— T — e 8L
a a
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. 1 J 1 g )
v = ~a./_(1+.ax)zuix_ + [(+ax)dt+an) -

1 .
o ¢! +ax)'

2. y=/(a — bx)*dx. Introducimos — 5

y=— %—f(’a—-bi:)‘*’ (— bdx)=
L f(a—bx)d@—bx) = — == (a — bx)*
—'b_ a— DX (a—.— —'— 2b.\‘a X

3. fxmd'x = l—lﬁ—/(m+1)xmd:¥:= -ﬁ-_lxt_—-i-fdxmﬁ

xm+1
m+ 1

- (De Comberousse, 1V, 682)
4. / Tx%2+x%)="1 / (2+X3)ix2dx
x - 3

'__1;._ 75 E 3\___7_ . 3ve:
=3 /(2+x)d(2+xl,— 5 (2+x7)

5. [ 20x* (1+x°)"= ...250./(1_+x5)7d (1+x%) = -

1 5y
5 (14+x%)

6. j"x (a+ b“X)n_.—_ %. (*a,.{-bx)n d(a+bx)= (bd_('i'lzﬁ)il_

(Hall, 222)

( Continuard).





